
  117 

 

CZU 343.54/.55 
 

VIOLENŢA CONJUGALĂ ŞI EFECTELE EI ASUPRA FEMEII VICTIME 
 

Cristina CRUDU, asistent universitar, 

Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălți 
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Viciile şi problemele socioculturale cunosc fluxuri şi reflexuri, iar noi avem nenorocul 

de a fi scăldaţi în acest veac în care se şterge hotarul dintre bine şi rău, dintre frumos şi 

urât, începem să spunem astăzi că demolarea e creaţie, totul ce cândva era ieşit din comun 

astăzi este normal şi modern. În aceşti ani de independenţă ne-am obişnuit să privim la 

toate problemele şi haosul din jurul nostru ca la un rău necesar şi provizoriu. 

Creşterea tendinţelor agresive specifice relaţiilor interpersonale în societate capătă 

statut de problemă foarte acută a contemporaneităţii. Când deschidem televizorul, radioul 

sau ziarul, vedem violenţă şi agresivitate. Prezenţa violenţei şi a agresivităţii în grădiniţe, 

şcoli, instituţii sociale şi în familii provoacă o nelinişte crescândă în rândurile organiza-

ţiilor responsabile de generaţia în creştere. 

Dar unde se află acest izvor al violenţei şi agresivităţii? Una din cele mai importante 

surse este familia. Anume familia – locul cel mai iubitor în present, a devenit şi locul cel mai 

violent. Deci, pentru „a distruge” violenţa din societate trebuie să stagnăm violenţa din familie. 

Violenţa familială este o problemă globală, existentă în toate ţările lumii, dar este ca-

muflată şi deghizată prin intermediul multor reprezentări greşite numite mituri, ce se referă 

la rolul tradiţional al bărbatului şi al femeii în familie şi în societate. Sociologii, bunăoară, 

sunt tentaţi să explice prezenţa violenţei prin tradiţiile socioculturale din societate. Astfel, 

violenţa domestică apare ca urmare a lipsei culturii şi valorilor familial, şi nu numai.  

Agresivitatea intrafamilială reprezintă o patologie relaţională şi de conduite comport-

mentale deviante. Prin implicaţiile sale medico-biologice, socio-juridice, economice, tradi-

ţionale, heteroagresiunea intrafamilială devine o problemă extrem de importantă în actuala 

societate. Gravitatea şi stringenţa fenomenului o confirmă datele statistice, conform cărora 

65% din femeile căsătorite sunt maltratate de soţi, concubini, amanţi; 20-40% din numărul 

omuciderilor sunt comise de soţi/amanţi împotriva soţiilor/amantelor. 

Delincvența şi infracţionalitatea constituie formele „de vârf” ale manifestării violenţei, 

iar statisticile întocmite în diferite ţări arată o creştere îngrijorătoare a ratei acestui „flagel” 

la începutul celui de-al treilea mileniu. Numai în SUA, de exemplu, la fiecare şase minute 

se comite un viol, iar la fiecare 25 secunde se comite un omor. Poate nu chiar în asemenea 

ritm, dar aceste acte de agresivitate ar deveni frecvente şi la noi. 

Problema agresivităţii, violenţei nu este o temă nouă şi este studiată de mulţi sociologi 

şi psihologi, în literatura ştiinţifică de specialitate sunt contabilizate mai multe cercetări 

dedicate violenţei, însă acest fapt nu a impulsionat vehicularea unei singure noţiuni şi 

lichidarea totală a acestui fenomen.  
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Delimităm următoarele victime ale violenţei familiale: femeile, copiii, buneii care lo-

cuiesc cu familia tînără, şi bărbații. Cel mai frecvent victime ale violenţei domestice sunt 

femeile, anume ele suferă cel mai mult în urma violenţei familiale. La 10 femei maltratate 

de soţi le revine un bărbat maltratat de soţie. În fiecare a treia – a patra familie în care 

avem violenţă sunt maltrataţi copiii. Femeia face parte din categoria persoanelor (împreună 

cu copiii şi cei foarte în vârstă) ce prezintă un grad mare de vulnerabilitate victimală, date 

fiind caracteristicile sale bio-constituţionale şi psihocomportamentale.  

Prin tradiţie, feminitatea desemnează o serie de trăsături de personalitate specifice fe-

meii, precum: sensibilitate, fineţe, activitate ordonată, sentimente deosebite, preocupări 

pentru frumos, emotivitate, inteligenţă analitică, atitudini educaţionale. Dar tot prin tradi-

ţie, imaginea femeii în raport cu cea a bărbatului (locul şi rolul ei în sistemul activităţii fa-

miliale şi sociale) a fost în general devalorizată, bărbaţii, mai ales cei căsătoriţi, având 

drepturi depline, inclusiv de aplicare a sancţiunilor bazate pe agresiunea fizică. Femeia a 

trebuit să suporte de-a lungul timpului multe variante de umilire, desconsiderare şi chiar 

maltratare şi toate acestea ca urmare a unor norme socioculturale acceptate şi promovate de 

grupurile şi microgrupurile de apartenenţă.  

Formele de victimizare la care a fost supusă femeia au variat de la o cultură la alta, de 

la o etapă istorică la alta, de la forme mai uşor agresive până la forme violente, fizic şi psi-

hic traumatizante. Uneori, femeia a trebuit să accepte, conform „comenzii sociale”, pedep-

sirea fizică (bătaia) din partea soţului sau tatălui ca pe ceva firesc şi normal, alteori a tre-

buit să accepte completa izolare, acoperirea totală a corpului, inclusiv a feţei, alteori a tre-

buit să suporte incomodităţile centurilor de siguranţă, alteori a trebuit să suporte consecin-

ţele „regulilor” sociale privind conduita bărbatului adoptată pentru deflorarea femeii. Ast-

fel, unele dintre aceste „reguli” prescriau că femeia trebuia să fie bătută chiar la începutul 

căsătoriei, ca să ştie de „frica bărbatului” toată viaţa.  

Desigur, de-a lungul timpului, transformările sociale şi modificările în plan etno-cul-

tural au acţionat profund asupra feminităţii şi, respectiv, asupra schimbării rolului femeii în 

societate, precum şi a raporturilor dintre feminitate şi masculinitate. Cucerirea unor drep-

turi egale cu bărbatul, accesul femeilor la şcolarizare şi cultură, exercitarea de profesii şi 

asumarea unor roluri care aparţineau bărbaţilor au redus distanţele şi divergenţele dintre 

feminitate şi masculinitate, în sensul că feminitatea a câştigat şi câştigă pe linia unor 

caracteristici comportamentale: iniţiativă, independenţă, spirit de organizare, îndrăzneală, 

forţă, atitudini şi aptitudini de conducere etc. 

Sunt cunoscute mai multe forme de victimizare a femeilor. Una din ele este violul. 

După definiţia dată de Gustav Nass (1982), putem vorbi de viol atunci cînd o persoană[1], 

prin aplicarea forţei fizice sau a unei presiuni psihice, paralizează capacitatea de apărare a 

demnităţii sexuale a altei fiinţe şi prin aceasta face posibilă agresarea sexuală a victimei. 

„Violul constituie un raport sexual cu o parteneră, prin constrângere sau profitând de impo-

sibilitatea de a se apăra ori de a-şi exprima voinţa, în unele cazuri, violul este însoţit de 

acte de cruzime, ce se încadrează în actele sadice, în unele legiui romaneşti, atentatele la 

pudoare şi violul au fost aspru pedepsite” [2]. 

O altă formă frecventă de victimizarc a femeii o constituie maltratarea şi chiar ucide-

rea femeii de către soţ. Cauzele pot fi multiple: conflicte intraconjugale, infidelitatea soţiei 

sau suspiciuni ale soţului privind fidelitatea conjugală, gelozia, soţ alcoolic sau bolnav 

psihic (psihopat, psihotic). În uncie cazuri, ca urmare a frecventelor ameninţări şi agresiuni 

fizice, soţiile pot comite ele însele infracţiuni, inclusiv crime (omucidere) asupra soţilor.  
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Femeile sunt în mult mai marc măsură victimizate (ucise) de către soţi, deşi numărul 

crimelor comise de soţii este destul de mare. Şi în ceea ce priveşte soţiile, motivele sunt 

diverse. Cea mai dificilă situaţie o prezintă cauzele în care soţiile victimizate (maltratate) 

mai mult ajung, la rândul lor, să victimizeze (să-şi ucidă soţii). Asemenea cazuri par a fi 

paradoxale: victima iniţială apare în calitate de infractor (criminal). Stabilitatea gradului de 

vinovăţie a celor doi membri ai cuplului penal este extrem de dificilă. Până la comiterea 

crimei, soţul şi-a victimizat soţia, dar este posibil ca aceasta să-1 fi provocat continuu, prin 

diferite acte comportamentale, iar după un timp, soţia, ne mai îndurând tratamentul violent 

aplicat de către soţ, răspunde prin violenţă şi îl ucide. 

În stabilirea responsabilităţii victimei este necesar să fie cunoscută „istoria” relaţiei 

interpersonale intramaritale în primul rând, frecvenţa şi evoluţia conflictelor conjugale, în 

vederea evaluării potenţialului conflictogen al diadei maritale, stabilirea răspunderilor fie-

căruia privitoare la distorsiunile funcţionalităţii cuplului conjugal. Victimizarea soţiei poate fi 

datorată în întregime conduitei ostile şi agresive a soţului, dar, totodată, poate să existe şi o 

contribuţie mai mare sau mai mică a conduitei soţiei, în sensul că ea poate provoca, direct 

sau indirect, prin răspunsurile sale comportamentale, actele victimizante ale soţului său. De 

un mare ajutor pentru atenuarea conflictelor intramaritale şi a situaţiilor victimizante mai 

ales asupra soţiei poate fi psihoterapia conjugală şi familiară. Asemenea sprijin şi ajutor ar 

reduce mult posibilitatea comiterii unor acte victimizate, inclusiv cele foarte grave, comise în 

cadrul relaţionării conjugale. Uneori, abuzul de alcool sau de alte substanţe este un factor, 

iar partenerul violent poate accepta tratamentul ca urmare a ultimatumului adresat de celă-

lalt, că violenţa trebuie să înceteze complet dacă doreşte continuarea relaţiei. Unii soţi reu-

şesc să vorbească mult mai clar şi raţional unii cu alţii în prezenţa unuia sau mai multor 

ajutători neutri, dar este esenţial să verificăm dacă este necesară o acţiune urgentă pentru a 

proteja familia.  

Aşa cum subliniază în acest sens experţii Institutului pentru Cercetarea şi Prevenirea 

Criminalităţii din România, „violenţa conjugală nu este un incident izolat. Ea este repeti-

tivă şi urmează un ciclu caracteristic: tensiune, agresiune, detensionare. Tendinţa spre 

violenţă, o dată ce a fost utilizată ca o cale de satisfacerea nevoilor, exacerbează vulnera-

bilităţile existente, ceea ce contribuie la perpetuarea ei” [1]. 

Vizavi de viol, există şi alte forme de victimizare a femeii. Victimizarea femeii ţine de 

o gamă variată de prejudecăţi conturate demult în societatea noastră, în perioada sovietică 

femeile au fost declarate ca fiind la egal cu bărbaţii în societate şi în familie. Dar în realitate 

am obţinut o dublă ocupare a femeilor, la lucru şi acasă. Serviciul era obligatoriu, concediile 

de maternitate de scurtă durată şi prost plătite. Plus la aceasta, femeile erau responsabile de 

probleme cotidiene şi climatul emoţional în familie şi educarea copiilor. Familia era obiec-

tul controlului din partea statului. Şi ceea ce nu se încadra în „familia sovietică ideală” nu 

avea dreptul la existenţă. Aşadar, fenomene ca violenţa domestică nu putea avea loc în 

familiile sovietice. Femeile nu puteau vorbi despre această problemă. Odată cu schimbările 

în societate ele au întâlnit şi mai multe greutăţi: şomajul – care le-a făcut şi mai vulnerabile 

şi le-a pus în dependenţă economică faţă de soţi şi să nu poată ieşi din zona violenţei. 

Când puteţi fi considerată femeie nedreptăţită? Atunci când: 

• aveţi frică de dispoziţia partenerului; 

• îl îndreptaţi în permanenţă faţă de sine şi alte persoane; 

• constataţi că el vă critică zilnic pentru lucruri ordinare (prepararea bucatelor, îmbrăcă-

minte, aspectul exterior); 

• sunteţi umilită şi învinuită de toate; 
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• deseori partenerul vă ameninţă că are să vă lipsească de bani, de copii, are să plece la 

altă femeie; 

• vă obligă să întreţineţi relaţii intime contrar voinţei dvs., vă interzice să vă vedeţi 

prietenii, rudele, limitându-vă cercul de cunscuţi; 

• vă simţiţi izolată; 

• partenerul vă insultă, vă bate, vă reţine cu forţa, aruncă în dvs. cu obiecte[4]. 

Femeile – victime ale violenţei domestice sunt traumatizate atât fizic, cât şi emoţional 

nu numai în timpul actului de violenţă, dar şi în perioada ce urmează. Această serie de 

traume caracteristice femeilor victime a fost numită Sindromul traumatizării ca rezultat al 

violenţei domestice – STV [5]. 

Sindromul are două etape: 

 Etapa acută nemijlocită, în perioada căreia femeia – victimă se află în stare de criză, 

care îi dereglează activitatea normală. 

 Etapa ce urmează are o durată mai mare: în această perioadă victima conştientizează ur-

mările actului violent şi schimbările care au survenit în viaţa ei. Sindromul include reacţii 

fizice, emoţionale şi comportamentale – ca rezultat al agresiunii trăite şi a recidivei. 

Etapa acută nemijlocită 

Reacţie nemijlocită. Este răspândit pe larg mitul că imediat după acest eveniment 

femeia-victimă manifestă un comportament isterical şi este speriată, în realitate nu este 

tocmai aşa. Dimpotrivă, femeile-victime vorbesc despre un diapazon foarte larg de reacţii 

emoţionale din perioada posttraumatică. Reacţia fizică şi emoţională poate fi atât de 

puternică, încât victima poate cădea în stare de şoc sau depresie. 

Reacţia fizică. În urma actului de violenţă fizică sau sexuală femeile descriu o 

multitudine de reacţii fizice. Frecvent se vorbeşte despre durerile corpului. Sunt indicate şi 

unele părţi aparte, cum ar fi: mâinile, picioarele, capul, gâtul, pieptul ş.a. Se înregistrează: 

 Dereglările somnului – insomnii, coşmaruri ş.a. 

 Dereglările în alimentaţie – nu are poftă de mâncare, durere în burtă, vomitări, pierderea 

gustului. 

 Reacţie emotivă. Femeia-victimă se simte vinovată, înjosită, ruşinată, are fobie, stres, 

depresie, anxietate. Acestea sunt nişte simptoame ce stau la baza STV. Multe femei 

consideră că au văzut moartea cu ochii. Trăirile variază de la remuşcări, dereglare, 

vinovăţie, ură, ruşine, disconfort până la furie, dorinţa de a se răzbuna, apatie faţă de 

bărbaţi. Multitudinea trăirilor emoţionale determină schimbul frecvent al dispoziţiei. [3] 

Unele femei conştietizează că emoţiile lor nu corespund situaţiei în care se află. Ele 

consideră că au devenit foarte iritate, impulsive în primele zile şi săptămâni după incident. 

Se măreşte neîncrederea în sine, anxietatea, suspiciunea. 

Gândurile. Încearcă să se debaraseze de gândurile rele, dar conştientizează că ele o ur-

măresc mereu. Se gândesc cum ar fi putut să evite violenţa. Aceasta le face să se simtă vino-

vate. Mult mai greu le vine femeilor care încearcă să-şi controleze, camufleze reacţiile şi sen-

timentele. Privite dintr-o parte, ele par a fi foarte calme, de parcă nu s-ar fi întâmplat nimic. 

Durata etapei date este individuală, şi poate să ţină câteva săptămâni. 

Etapa reorganizării 

Violenţa duce la schimbarea ritmului şi activităţii nu numai în perioada de vârf a con-

flictului, dar şi în perioada ce urmează, care are o durată mult mai mare – luni sau ani 

întregi. Sunt mai multe circumstanţe ce asigură ieşirea din criză: stilul personal al victimei, 

oamenii care o înconjoară, cum o ajută şi ce atitudine au faţă de ea după acest incident. Pe 

parcursul procesului de reorganizare ea trebuie să depăşească următoarele momente: 
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Schimbări în stilul de viaţă 

De obicei, în urma violenţei survin schimbări în multe domenii ale vieţii. Totuşi unele 

femei continuă să îndeplinească obligaţiile cotidiene, merg la lucru, şcoală, dar se simt 

incapabile de a se încadra în activitatea de muncă. O altă categorie de femei trec la un stil 

organic de viaţă, preferă să-şi petreacă timpul acasă, practic nu ies din casă, nu lucrează. 

Foarte frecvent victima se adresează după ajutor în familie, unde este sigură că va primi o 

susţinere şi unde se simte în securitate. 

În alte cazuri simte necesitatea de a se mişca, de a pleca undeva, de a-şi schimba locul 

de trai. Această dorinţă motivată de a se afla în securitate, în legătură cu fobia recidivei, de 

aceea îşi schimbă adresa, numărul de telefon. 

Visurile şi coşmarurile 

Visurile şi coşmarurile sunt sindromul principal care continuă să influenţeze în perioa-

da respectivă. Sunt două tipuri de visuri pe care le descriu femeile-victime. 

2. Coşmaruri care redau actul de violenţă în urma căruia femeia a suferit şi de care 

încearcă să se elibereze, dar nu reuşeşte. 

3. Visul apare mai târziu. Materialul şi conţinutul visului nu se schimbă, dar se 

schimbă subiectul (femeia este cea care agresează, violentează). 

Fobiile 

Un mecanism de autoapărare este formarea fobiilor specifice situaţiei în cauză. Se 

teme să rămână singură, să aibă relaţii sexuale, să se întâlnească cu agresorul. Trebuie să 

apreciem dacă fobiile sunt în legătură cu realitatea sau fanteziile. 

Reacţia complexă la violenţa fizică sau sexuală. Sunt femei care pot vorbi despre 

greutăţile pe care le întâmpină în aceste perioade. Ele au nevoie de consultaţii mai îndelun-

gate şi mai intensive. Pot apărea şi alte stări, cum ar fi: depresia de lungă durată, abuzul de 

alcool, substanţe psihoactive, comportamentul suicidal sau psihopat, regresia, refuzul de a 

trăi o viaţă normală, conflicte familiale ş.a. Studiul acestor date facilitează lucrul de mai 

departe al consultantului. 

Reacţie de indiferenţă la violenţa fizică şi cea verbală 

Acest tip de reacţie apare la femeile care nu vorbesc cu nimeni despre cele întâmplate. 

Ca rezultat, femeia devine închisă în sine. Dacă consultantul o întreabă ceva, răspunde 

neconvingător. Consultantul trebuie să adreseze o serie de întrebări pentru a clarifica 

problema. Cel mai potrivit lucru în acest caz este de a insufla curaj şi optimism. Trebuie să 

înţelegem de ce femeia preferă să nu spună nimic. 

Iată unele reacţii generale conturate în comportamentul femeilor victime ale vio-

lenţei: 

FRICĂ...  

• De a rămâne singură 

• Că va fi găsită şi pedepsită de cel ce a abuzat-o 

• De propria-i furie  

VINOVĂŢIE.. 

• Că a greşit 

• Că a încălcat convingerile religioase şi cultural  

FURIE... 

• Față de sine că a "permis să se întâmple" 

• Faţă de alții care nu au ocrotit-o 

• Faţă de societate 

RUŞINE ... 
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• De la sentimentul că este "murdară" 

• De la gândul că alţii pot afla ce s-a întâmplat doar uitându-se la ea 

TRĂDARE... 

• Din partea lui Dumnezeu 

• Din partea statului 

• Din partea soţului 

• Din partea familiei  

NEÎNCREDERE ... 

• În sine 

• În propriile capacităţi ale oamenilor şi evenimentelor 

• Faţă de oameni, chiar faţă de cei ce n-au "trădat-o"  

NEPUTINŢĂ... 

• De la faptul "că niciodată nu va fi mai bine" 

• De la faptul că nu-ţi controlezi propria viaţă 

• De la faptul că a fi femeie înseamnă să fii în permanenţă abuzată 

ÎNDOIALĂ ... 

• "Oare într-adevăr aceasta s-a întâmplat"? 

• "De ce toate acestea s-au întâmplat tocmai cu mine" ŞOC... 

• Sentiment de înţepenire şi incapacitate de a plânge 

DEZORIENTARE ... 

• Imposibilitatea de a rămâne într-o poziţie (nu-şi găseşte locul) 

• Dificultăţi în identificarea zilelor 

• Probleme cu memoria. [ 3 ] 

Spre deosebire de acest tip de victime, există şi victime „tăcute”, care nu au curajul şi 

voinţa să apeleze la servicii specializate. Aceste victime fie decid să rămână în continuare 

în mediul defavorabil, violent, fie dezvoltă teamă în a sesiza cazul din cauza repercusiuni-

lor ce ar putea proveni de la agresor. Atât asumarea toleranţei învăţate, cât şi frica de agre-

sor sunt motive pe cât de des întâlnite, pe atât de grave din punct de vedere psihosocial. 

Asumarea efectelor distructive ale violenţei asupra membrilor familiei sau lipsa de 

identificare a violenţei în familie ca problemă socială la nivelul comunităţii menţine şi 

chiar întăreşte comportamentul violent. „Nu este suficient să acţionăm la nivelul interven-

ţiei şi prevenţiei violenţei în familie fără să lucrăm la nivelul culturii şi structurii sociale 

care reproduc constant această problemă.” [2] Devine, astfel, imperativ ca membrii comu-

nităţii să conştientizeze violenţa şi să-şi asume responsabilitatea confruntării cu problema 

violenţei. Comunitatea trebuie să înţeleagă costurile pe care le plăteşte pentru astfel de ca-

zuri şi să conştientizeze riscul trecerii modelelor violente de relaţionare de la o generaţie la 

alta. De asemenea, creşterea numărului de crime şi sinucideri, creşterea costurilor pentru 

intervenţiile juridice, poliţieneşti şi medicale şi pentru găzduire şi asistenţă psihosocială, 

perpetuarea ciclului de violenţă, perpetuarea mitului privind inegalitatea dintre bărbat şi 

femeie, scăderea calităţii vieţii sunt costuri presupuse de violenţa domestică ce se răsfrâng 

la nivelul întregii societăţi. 

Serviciile de asistenţă, centrele de ajutor social, respectiv programele disponibile aju-

torării victimelor violenţei în familie există, însă sunt insuficiente în comparaţie cu 

amploarea fenomenului. În cadrul unor programe similare celui supus analizei în acest 

articol, asistenţi sociali, sociologi, psihologi, jurişti etc. pot forma echipe redutabile care să 

evalueze şi să analizeze factorii care au favorizat şi menţinut manifestări violente în cadrul 

familiei şi să particularizeze formele de asistenţă şi protecţie prin îmbinarea măsurilor le-
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gislative şi economice cu elemente sociale şi culturale ale spaţiului social. Astfel de pro-

grame, care au drept scop prevenirea violenţei în familie şi asistarea şi consilierea victi-

melor, conduc la schimbarea condiţiilor, atitudinilor şi comportamentelor individuale, care, 

susţinute de prejudecăţi sau lipsuri economice, induc agresivitate şi violenţă. Responsa-

bilitatea identificării situaţiilor de risc în dezvoltarea formelor de violenţă în familie, res-

ponsabilitatea intervenţiei în cazurile de violenţă, a dezvoltării planului de servicii pentru 

familiile care se confruntă cu forme de violenţă, a constituirii unei echipe pluridisciplinare 

de management de caz, a monitorizării cazurilor de violenţă şi a desfăşurării, împreună cu 

membrii comunităţii a unor programe de prevenire şi combatere a violenţei, trebuie asu-

mată de către fiecare instituţie guvernamentală/ nonguvernamentală, implicit prin dezvolta-

rea unor programe similare celui prezentat în articol, la o scară mult mai reprezentativă. 

Eficienţa şi eficacitatea serviciilor sociale centrate pe problematica violenţei domestice 

trebuie evaluată în contextul serviciilor destinate victimelor. În multe comunităţi, serviciile 

de asistenţă socială, de consiliere psihologică, juridică sau medicală nu sunt bine integrate, 

numărul specialiştilor este insuficient sau nu există specialişti pentru a interveni în situaţii 

complexe presupuse de violenţa domestică. De asemenea, programele existente au o 

intervenţie focalizată şi nu vizează evaluarea şi monitorizarea în timp a cazurilor. 

Abordarea fenomenului de violenţă domestică şi, în mod deosebit, programele de 

prevenire şi intervenţie trebuie să reconsidere procesele de influenţare reciprocă între 

cultură, mentalitate, legislaţie, servicii şi gradul de dezvoltare economică a societăţii. Toate 

aceste componente se află într-o „evoluţie sincronă; chiar dacă sub influenţa unor informa-

ţii venite din afară, legislaţia sau serviciile pot devansa la un moment dat starea mentalităţii 

sau a economiei societăţii. Numai în măsura în care şi ultimile două componente vor fi 

ajustate şi puse în acord cu serviciile şi legislaţia, va putea fi vorba despre o reală abordare 

în cadrul sistemului social a fenomenului de violenţă domestică” [ 1 ] 

Deşi există cadrul legislativ elaborat în vederea prevenirii şi combaterii violenţei 

domestice, în cea mai mare parte victimele nu-şi exercită drepturile. Patternul cultural exis-

tent, situaţia economică, sentimentele de autoculpabilizare, cât şi necunoaşterea sau 

ignorarea legislaţiei, neîncrederea în competenţa specialiştilor, a autorităţilor şi în puterea 

legii sunt factori care contribuie la prevalenţa fenomenului în societatea noastră.  
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